

Кодзоев Дени Магомедович, магистрант,
«Ингушский государственный университет»,
Республика Ингушетия, г. Магас
Denis Magomedovich Kodzoev,
Master 's student, "Ingush State University",
Republic of Ingushetia, Magas

Научный руководитель:
Кулбужева Зара Ибрагимовна,
кандидат юридических наук, доцент
«Ингушский государственный университет»,
Республика Ингушетия, г. Магас
Kulbuzheva Zara Ibragimovna,
Scientific supervisor Candidate of Law,
Associate Professor "Ingush State University",
Republic of Ingushetia, Magas

ОСОБЕННОСТИ ПРОХОЖДЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ FEATURES OF PUBLIC SERVICE IN THE RUSSIAN FEDERATION

Аннотация: В данной статье рассмотрены основные характеристики прохождения государственной службы, а также анализ законодательства в сфере прохождения государственной службы, с выявлением особенностей в ее развитии и с формулированием предложений в плане дальнейшего совершенствования.

Abstract: This article discusses the main characteristics of public service, as well as an analysis of legislation in the field of public service, with the identification of features in its development and with the formulation of proposals for further improvement.

Ключевые слова: Конституция Российской Федерации, законодательство, государственная служба, прохождения государственной службы, мера контроля.

Keywords: The Constitution of the Russian Federation, legislation, public service, public service, control measure.

Главным элементом института государственной службы является ее прохождение государственными служащими, ведь благодаря этому и реализуется ее основное назначение. Для дальнейшего понимая, кто имеет право на прохождение государственной службы, требуется, прежде всего, разобраться кто такой государственный служащий.

Государственный служащий – это служащий, исполняющий обязанности в соответствии с занимаемой им должностью на государственной службе.

Прохождение государственной службы подразумевает, что государственный служащий всегда действует не от своего имени, а по поручению государства и от его имени. Из этого следует, что целью прохождения государственной службы является выполнение задач и функций государства. Можно выделить три главных этапа в прохождении государственной службы, а именно: поступление, пребывание, прекращение.

Главной особенностью Федеральной государственной службы, является предмет ее ведения. Федеральная государственная служба находится в ведении Российской Федерации, об это упоминается в п. т ст.71 Конституции Российской Федерации [1].



При прохождении государственной службы, служащие различных государственных органов вступают в особенные отношения, содержание которых обусловлено конкретным видом государственной службы. Основная цель прохождения государственной службы это выполнение функций и задач государства.

Самой главной особенностью прохождения государственной службы является тот факт, что служащие должны предоставлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также аналогичные сведения в отношении своих супругов и несовершеннолетних детей. Это повышенная мера контроля со стороны государства за деятельностью и финансами служащего и его семьи.

Целями такого контроля является противодействие коррупции в системе государственной службы и реализации принципов открытости и публичности в деятельности государственных органов. Связано это с тем, что в стране признана проблема коррупции и ведется борьба с ее проявлениями и профилактика для предотвращения коррупционных преступлений.

С точки зрения законодательства государственную службу можно охарактеризовать как сферу деятельности, из которой исключены какие либо личные или финансовые интересы, которые препятствуют добросовестному выполнению служебных обязанностей. Именно поэтому в законодательстве появились требования о предоставлении доходов.

Данные требования о предоставлении доходов закреплены в Указе Президента РФ от 18.05.2009 № 559 «О представлении гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера» (вместе с «Положением о представлении гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера») [3] и Федеральном законе «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 № 273-ФЗ [2].

Также стоит отметить, что существует такое понятие как конфликт интересов, которое относится ко всем видам государственной службы. Конфликт интересов как понятие не дифференцируется точно ни в одном нормативном правовом акте, использующем это понятие. Поэтому толкуется это понятие правоприменителями, исходя и сообразуясь с «духом» соответствующего закона – о противодействии коррупции, о государственной службе, муниципальной службе и т.д. Кроме того, содержание понятия «конфликт интересов» может быть раскрыто только с учетом конкретной ситуации [4].

Конфликт интересов – это ситуация, при которой личная заинтересованность (прямая или косвенная) лица, замещающего должность, замещение которой предусматривает обязанность принимать меры по предотвращению и урегулированию конфликта интересов, влияет или может повлиять на надлежащее, объективное и беспристрастное исполнение им должностных (служебных) обязанностей.

В случае, если возникает личная заинтересованность, которая может привести к конфликту интересов, служащий обязан уведомить в письменной форме руководителя. Если служащий не принимает никаких мер по урегулированию или предотвращению конфликта интересов, он может быть уволен со службы.

Таким образом, по результатам рассмотрения основных характеристик прохождения государственной службы и порядка поступления на государственную службу можно сделать следующие выводы.

Прохождение государственной службы предусматривает, что служащие различных государственных органов вступают в особенные отношения, содержание которых обусловлено конкретным видом государственной службы. Основная цель прохождения



государственной службы это выполнение функций и задач государства. Особенностью прохождения государственной службы является тот факт, что служащие должны предоставлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также аналогичные сведения в отношении своих супругов и несовершеннолетних детей. Это связано с антикоррупционной политикой, действующей в РФ. Особенность состоит из гарантий предоставляемых государством, для лиц находящихся на государственной службе. Для каждого вида государственной службы устанавливаются отдельные требования на поступления на государственную службу, порядок прохождения аттестации и выход на пенсию. Каждый вид государственной службы так же регулируется Федеральными Законами, подзаконными актами в сфере государственной службы.

Список литературы:

1. «Конституция Российской Федерации» (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ дата обращения: 04.11.2024)

2. Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ (последняя редакция) «О противодействии коррупции» // https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82959/ (дата обращения: 18.11.2024).

3. Указ Президента РФ от 18.05.2009 № 559 (ред. от 26.06.2023) «О представлении гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера» (вместе с «Положением о представлении гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера») https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_87845/ (дата обращения: 18.11.2024).

4. Конфликт интересов на государственной и муниципальной службе, в деятельности организаций: причины, предотвращение, урегулирование: научно-практическое пособие / Т.С. Глазырин, Т.Л. Козлов, Н.М. Колосова [и др.]; отв. ред. А.Ф. Ноздрачев. – М.: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации: ИНФРАМ, 2016. – 224 с.

